CUSTO DA ARADURA COM TRATOR

Prof. HUGO DE ALMEIDA LEME

Catedratico da 15a. Cadeira — Mecénica e Méquinas
Agricolas — Escola Superior de Agricultura
“Luiz de Queiroz” — U. S. P.

1 — INTRODUCAO

A principal das operagdes agricolas, quer seja para o de-
senvolvimento das diversas culturas, quer seja em gasto de e-
nergia, é, sem duvida alguma, a aradura.

O valor dessa pratica agricola ja era conhecido pelos mais
primitivos agricultores. J4 os antigos romanos (1), segundo de-
breende-se das obras Vergilianas, tinham as suas teorias sbébre
a aradura e o modo de realiz-la. Assim, naquele tempo ndo
¢ra costume inverter a leiva de um modo tdo radical como fa-
Zzem os modernos arados. A principal preocupacio era, entio,
quebrar profundamente o solo mediante ségas que formavam
o rastrum.

A aradura, uma das mais primitivas operacges agricolas,
foi, pelos motivos expostos, sempre objeto de estudo e conside-
racoes dos agricultores, engenheiros-agronomos, e fabricantes
da maquinaria agricola.

2 — CALCULO DO CUSTO DA ARADURA

O custo dessa operagao, como é légico, resulta pois de gas-
tos com duas méquinas, o trator e o arado, e com o. tratorista,
que devem ser examinados separadamente.

E’ evidente que o pre¢o da aradura com trator varia com
diversos fatéres, como soem ser @ o trator, o arado, a habilida-
de do tratorista, a manutencio do trator e do arado, a regula-
gem do trator e do arado, e inlimeros outros, Todavia, a sua de-
terminacdo podera ser feita com acérto, como procuraremos ex-
por.

A determinacio do custo dessa operacéo foi sempre devida-
mente analisada, e hoje a aradura com trator, que é a mais co-
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1num deve ser suficientemente discutida a fim de se obter o
conceito real do seu valor.

De um modo geral, o custo dessa operagdo & determinado
por hora de trabalho, podendo-se transformar com facilidade
ésse valor em custo de aracdo da unidade de area revolvida,
uma vez conhecida a capacidade de trabalho por hora do arado.

As despesas com a aradura, conforme o exposto, no caso
comum, sdo divididas em trés grupos :

a) Gastos com o trator;
b) Gastos com o arado;
¢) Gastos com o tratorista.

Examinemos pois, o calculo dessa importante operagéo a-
gricola, estabelecendo separadamente cada grupo de gastos, pa-
ra depois obtermos o custo procurado.

3 — CALCULO DO CUSTO DE TRABALHO DO TRATOR

No capitulo do trator, existem dois grupos de gastos a con-
siderar ;: em primeiro lugar, o proveniente da inversdo de um
capital, que é para a aquisicio da maquina, e um segundo devi-
do ao desembolo constante exigido para atender ao funciona-
mento.

Constata-se entdo que os dois grupos de gastos séo: o pri-
meiro referente ao 6nus devido ao capital invertido no trator,
rnas construcdes e aparelhagem requeridas, as quais sdo inde-
pendentes do trabalho realizado pela maquina, e o segundo
grupo. pertinente ao énus decorrente do trabalho realizado pe-
lo trator. :

O primeiro grupo é denominado gastos fixos, e o segundo,
gastos varidveis ou proporcicnais ao trabalho realizado.

3.1 — Gastos fixos.

Compreendem-se éste grupo o juro ou interésse do capital
invertido, a amortizacdo do capital, o aluguet de alogamento eo
seguro da mdquina (2).

a) Juros. O capital invertido na-compra do trator deve ser
considerado, como rendendo juros a base semelhante do que ‘é
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obtido quando o mesmo capital é colocado fora da exploragao
agricola, uma vez que de um modo geral daria ésse resultado.

Nestas condicGes, considera-se atualmente o capital ren-
dendo ao ano, 12% de juros. Assim sendo, o valor obtido (12%
sbbre o capital) para o calculo do gasto por hora de trabalho, —
o ponto visado —, é distribuido pelo niimero de horas de uso do
trator durante o ano.

Para o calculo désse elemento, divide-se pois, conforme
foi referido, 0,12 do custo do trator, pelo ntmero de horas em
gue o mesmo ¢ utilizado durante o ano.

Ressalta, j& néste primeiro item, que para reduzir o custo
do trabalho do trator, é necessario elevar ao maximo o néimero
de horas de uso da miquina, que é um dos fatores que mais in-
fluem, uma vez que os juros sio divididos pelo nimero de ho-
ras de uso.

Ao adquirir o trator é indispenséivel, portanto, constatar-se
se¢ 0 mesmo tem efetivamente uma larga aplicacdo. Caso con-
trario, o custo de trabalho horério podera ser alto e antieconé-
mico.

Por éste motivo, é considerado, geralmente, como valor a-
conselhavel para a aplicacdo do trator a expressio 1.000 horas
de trabalho anual, sendo entretanto &ésse ntimero variavel na
pratica, de 500 a 1.000 horas, em média, nas diversas proprie-
dades. 2

= Exemplifiquemos o que foi expdsto : Seja um trator Ca-
terpillar D2, série 4Ulup, cujo préco é de Cr$ 300.000,00. Sendo
assim, como os juros sio de 12%, resulta por ano Cr$ 36.000,00.

Admitindo-se agora néste caso, que o trator trabalhe 1.000
horas por ano, advém por hora, Cr$ 36,00 de juros. Se porém,
em vez de ser o trator utilizado-1.000 horas, fésse empregado
2.000, resultaria para ésse valor Cr$ 12,00, ou seja um téreo, o
que vem diminuir o custo do trabalho horario. Se ao contrario,
tosse utilizado sdmente 500 horas, obter-se-iam Cr$ 72,00 p01
hora.

Dai reafirmarmos que é comumente considerado como bom
emprégo o de 1.000 horas de uso anual do trator, e também que
a aplicacdo dessa méquina deve ser na propriedade agricola a
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maior possivel — como seja, na aracio, gradagem, cultivo, co-
lheita, transporte, acicnamento de maquinas fixas, etc. —, para
reduzir-lhe o custo de trabaiho.

b) Amortizacdo. No calculo do custo de trabalho é indis-
pensavel prever a amortizacdo do capital invertido, a fim de,
quando o trator se tornar ohsoleto pelo seu desgaste natural, a
recuperacdo do capital seja total. E’ evidente, pois, que isto se-
ja necessario para que, quando o valor da maquina for zero a
restituicdo tenha sido feita integralmente.

Com éste fim é reservada anualmente, ou melhor ainda, por
hora, uma taxa que, acumulada durante a vida da maquina,
constitua o valor gasto em adquiri-la, menos é evidente, o va-
lor de refugo, quando tal conceito é levado em conta. Néste ul-
timo caso, pode ser considerado 10% de custo do trator, ou se-
ja o seu valor final, como ferro velho.

No célculo da amortizacdo é necessario pontualizar, antes
de tudo, a duracdo do trator, ou melhor, em que tempo deverd
ficar amortizado. Essa duracdo podera ser dada em anos ou em
horas de trabalho. O valor em ano exige o conhecimento do na-
mero de horas de trabalho do trator em cada ano. Devemos ob-
servar também, que néste altimo caso, que a amortizacio em
mais de dez anos é exagerada para o trator, pois trata-se de ma-
quinas que nésse periodo de tempo adquirem, geralmente, ra-
pidos aperfeicoamentos para a sua economia. (3)

Facil é compreender que a vida Gtil de um trator esti sob
a influéneia de varios fatbres, como sejam : sua construcio, as
condigbes de funcionamento e a experiéncia do tratorista, os
quais repercutirdo profundamente sébre a duracio. Déste pon-
to de vista, deve-se dizer que tratéres de primeira linha tém ul-
trapassado as 10.000 horas de uso, sem exagerar em os gastos de
reparos; outroes, ao contrario, com trés ou quatro mil horas nao
sdo merecedores de fortes reembolsos para continuarem a ser
aproveitados. Desta forma, deve-se considerar o valor mais in-
dicado para cada caso, muito embora o valor estabelecido come
basico seja o de 10.000 horas de vida.
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Com éstes dados da vida util, fica a taxa de amortizacic
deduzida facilmente, pois é suficiente dividir, para tal fim, ¢
custo do trator pelo nimero de horas de vida do mesmo. Consi-
derando-se 10.000 horas, como a vida média do trator, teremos
Pois como parcela a ser amortizada por hora, o resultado obtid.
pela divisdo do custo originario por 10.000.

Assim, pode-se proceder evitando-se o emprégo de férmu-
Ias mais complexas de amortizagdo, pois deve-se observar que
éste é o mais simples dos métodos para o calculo da amortiza-
cao.

Como em caso geral, o trator, apés a sua vida util, ainda po-
derd ser vendido como ferro velho por um valor que é atribui-
do a 10% do valor inicial, resulta destas condigbes, que o valor
A ser amortizado passara entfio a ser néste caso o préco do tra-
tor diminuindo de 10%, ou seja, simplesmente ‘90% do capital
invertido. Finalmente, obtém-se pois, o valor da amortizagdo
por hora, nestas condicées, dividindo-se 90% do custo por 10.000.

— Exemplo : Seja o mesmo trator Caterpillar D2, cujo pre-
co de compra é Cr$ 300.000,00. Teremos como amortizacdo, por
hora de trabalho, 0,9 de Cr$ 300.000,00, dividido por 10.000, ou
seja Cr$ 27,00.

Note-se, entretanto, que se a vida Gtil déste trator em vez
de 10.000 f6r reduzida para a 5.000, a amortizacio por hora pas-
saré a ser o débro, ou seja Cr$ 54,00, o que vem encarecer sobre-
modo o trabalho fornecido.

¢) Seguro. O capital invertido num trator precisa ficar de-
vidamente segurado, pois é necessirio também prever-se a re-
constituicdo do capital, caso sobrevenha o seu desaparecimento
0u seu estrago por causas fortuitas ou anormais, como sejam in-
céndios, acidentes, acdo de raios, ete.

Sendo o trator segurado, advém uma outra parte em gastos
tixos, cujo valor corresponde a uma cota de seguros, a qual re-
bresenta em média por ano, quando prevem-se véarios fatéres,
1 a 2% do capital segurado. ,

Desta forma, havendo seguro, e correspondendo éste ao va-
lor de 1 a 2% do custo do trator, deve esta cota ser distribuida
pelo ntimero de horas de uso anual da maquina. Acentua-se

P S
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pois em consequéncias déste gasto, ainda mais a necessidade da
maior aplicagio do trator.

— Exemplo: Estabelecendo-se a cota de 2% do valor, re-
sulta para o trator Caterpillar D2, por ano, Cr$ 6.000,00, a qual
deve ser distribuida, néste exemplo em 1.000 horas. Logo, ad-
vém 6.000 dividido por 1.000, ou seja Cr$ 6,00.

d) Alojamento. E’ evidente que seja o trator na proprieda-
de agricola alojado em galpdes, disto advindo um aluguel de a-
lojamento, como gastos fixos. Corresponde, ésse aluguel de alo-
jamento aos juros do capital invertido no galpdo e o custo da
conservacido do mesmo. ‘

Para o calculo do aluguel de alojamento considera-se so-
mente o custo da parte do galpdo correspondente ao trator, a
qual atribui-se,os juros, e o valor de conservagao.

A taxa de alojamento, evidentemente, é varidvel com o lo-
cal, tipo de construcio, dimensdes do trator, etc., que, em caso
geral, entretanto, para simplificacdo do célculo, admite-se esta
cota anual como sendo de 0,25 a 1% do custo do trator.

A expressio 0,25 a 1% do custo do trator, aluguel de aloja-
mento, serd entdo, como & valor anual, distribuida pelo nume-
ro de horas de uso da maquina durante o ano.

— Exemplo : Como o custo do trator Caterpillar D2 & Cr$
300.000,00 tem-se 1%, Cr$ 3.000,00. Sendo o nimero de horas de
uso considerado 1.000, advém Cr$ 3.000,00 dividido por 1.000,
Cr$ 3,00 por hora de trabalho. .

Juros, amortizacdo, seguros e alojamento sdo pois os gastos
a serem considerados. :
' — No exemplo citado, o seu valor correspondente por hora,

sera :
a) juros Cr$ 36,00
b) amortizacio Cr$ 27,00
c) seguros Cr$ 6,00
d) alojamento Cr$ 3,00
Cr$ 72,00
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3.2 — Gastos varidveis, ou de operacdo.

Conforme foi referido, os gastos variaveis dependem do
funcionamento do trator, correspondendo ao combustivel, lu-
brificantes, material de substituicéo periddica, e mais as repa-
ragoes, o que vém a ser a manutencéo e conservacao do trator,
Incluem-se aqui as reparacdes (ajustes do motor, transmissdes,
ete.), porque muito embora seja éste fator caleculado em funcio
da vida da méquina e do seu custo, éle estd intimamente ligado
ao do uso do trator e, em realidade, em estreita relacdo com o
desgaste.

a) Combustivel. A determinagéo pratica da quantidade de
cambustivel gasto por hora, pode ser obtida por varios proces-
$0s. Um déles é a medicdo do combustivel gasto por hora, com
2 aplicacéo do frator.

Néo sendo determinado por é&sse processo, ésse valor pode
ser obtido, por exemplo, consultando-se nas revistas ou ma-
nuais os testes de Nebraska désse trator. Nestas tabelas é espe-
cificado o consumo de combustivel do trator por c.v. hora na
barra de tracdo ou na polia. Nio podendo ser determinado por
nenhum dos processos citados pode-se ainda considerar o ¢on-
sumo médio do trator por e.v.h. da barra de tracdo da méquina.
Tem-se assim que, nos tratéres com motores de gasolina, o con-
sumo em média é de 0,42 litros por c.v.h. na barra de tracao,
enquanto que nos de querosene é de 0,46 litros, e nos Diesel
0,30 litros para o mesmo valor. ' .

No caso do trator ser provido de motor Diesel, como motor-
de-arranco, de gasolina, éste tltimo combustivel & também con-
siderado.

— Exemplo: No trator Caterpillar D2, considerado o con-
sumo medio de combustivel, é :

Oleo Diesel — 8,700 1t por hora. Sendo o litro Cr$ 1,50, ad-
vém o gasto por hora de Cr$ 13,05.

Gasolina — (motor-de-arranco). Em média 0,085 1t por ho-
"8 Sendy a Cr$ 3,30 o litro, resulta o gasto de Cr$ 0,28 por hora.
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Logo o gasto em combustivel désse trator serd 13,05 mais
0,28, ou seja Cr$ 13,33.

b) Lubrificante. O consumo de lubrificante num trator é
variavel devido a diversos fatdres, e principalmente em relacio
a poténcia.

O valor désse gasto, pode, todavia, ser obtido, considerando
a folha de manutencdo da maquina, onde se verificam a quan-
tidade de lubrificante gasto em cada troca, e o periodo de tro-
¢& nos diversos pontos.

Nao sendo estabelecido o volume, mas o péso do lubrifican-
te a ser colocado, como é comumente o caso da graxa, poder-se-
4 estabelecer ésse valor pesando-se ¢ consumo de graxa numa
lubrificagao completa dos pinos. O periodo de lubrificagio sen-
do especificado, estabelecer-se-4 o consumo por hora.

O consumo de lubrificante, de um modo geral, pode ser di-
vidido em trés grupos: o6leo de carter, 6leo de transmissao e
graxa.

Oleo de carter. Verificados pela fé6lha de manutencgao o vo-
lume e o tipo de 6leo utilizado no carter do motor, e ¢ periodo
de troca, ficarad conhecido o consumo de 6leo por hora, dividin-
do-se o volume pelo nuimero de hora da substitui¢io. Multipli-
cando-se agora ésse valor pelo custo da unidade de volume do
cleo, sera estabelecido o gasto por hora.

O ¢leo do purificador de ar é determinado como o caso a-
¢ima.

Oleo de transmissdo. O processo para a determinacdo do
gasto de 6leo na caixa de cAmbio, diferencial, etc.,, é o mesmo
ia citado, levando-se em conta os fatéres: volume de lubrifi-
cante, tipo e periodo de troca.

Graxa. A quantidade de graxa pode ser obtida, pesando-se
a engraxadeira, antes e depois da lubrificagdo. Dividindo-se o
valor obtido pelo periodo de lubrificagdo (10 horas) chega-se ao
valor procurado.

Outro processo de obtencdo dos gastos em lubrificantes é
também utilizado. Este consiste em considerer um fator basico
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como consumo por c.v. hora na barra de tracio do trator, ou se-
ja, admitindo por hora o gasto de 0,1 litros de 6leo por c.v. na
barra de tracio, para tratéres providos de motor de gasolina e
0,25 litros nos de motores Diesel.

O gasto de graxa ndov excede de 20% do valor do dleo.

-— Exemplo : No trator Caterpillar D2, considera-se :

Oleo S. A. E. 30 mineral simples :

Purificador *de ar do motor Diesel, em cada 20 horas (ad-
mitindo-se a troca nésse periodo) 2 quartos de galdo. Logo, por
hora, temos 2/20 quartos ou 1/10 quarto, ou 0,1 quarto.

Purificador de ar do motor-de-arranco, em cada 60 horas
1/2 quarto de galdo, portanto, por hora 1/120 quarto, ou 0,008
quartos.

Carter do motor-de-arranco — 1 quarto cada 120 horas, ou
seja 1/120 quarto por hora, ou 0,008 quartos.

Gastos de 6leo SAE-30, por hora, é igual a soma de 0,1,
0,008 e 0,008 ou seja 0,116. Sendo o valor do quarto Cr$ 20,00,
resulta Cr$ 2,32 por hora.

Oleo S. A. E. 30. D. S.

A capacidade do carter do motor Diesel é de 14 quartos,
substituidos em cada 60 horas, logo, por hora, 14/60 quartos ou
0,23 quartos. Sendo o custo Cr§ 20,00 por quarto, obtém-se 4,60
por hora.

Oleo S. A. E. — 140

Caixa de transmissdo — 8 quartos, substituicdo 900 horas.

Caixas de comando final — 7,6 quartos, substituicao de 900
horas.

Logo, por hora, resultam 15,6/300 quartos ou 0,017 quartos,
no valor de Cr$ 20,00, o quarto. Cr$ 0,34.

Graxa. O gasto em graxa é, néste caso, de 800 gramas em
cada 20 horas, ou sejam 40 g por hora. Sendo Cr$ 20,00 o quilo-
grama de graxa, resulta Cr$ 0,8 por hora.

Total em lubrificante, 6leo SAE mineral simples — Cr$ 2,32,
oleo SAE-30 D. S. — 4,60, 6leo SAE-140 — 0,34, e graxa 0,80, to-
tal, Cr$ 8,06.
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¢) Material de substituicdo periodica. H4 no trator certos
materiais que sao substituives periddicamente, os quais eviden-
temente ndo fazem parte das reparagées. Esses elementos pre-
cisam ser considerados sob célculo exatc, pois o seu valor in-
ftui no custo de trabalho.

Assim, néste grupo, observam-se os filtros de lubrificante
e combustivel (Diesel), substituidos de 50, 60 ou 200 horas, ve-
las de ignigdo substituidas de 1.000 horas ou mais, e outras pe-
cas. "y

A determinacdo .do gasto proveniente de tais materiais, é
estabelecido, considerando-se o custo das pegas e o periodo de
substituicio.

— Exemplo: No Caterpillar D2, constata-se — Filtro de
Lubrificante — substituicio — 120 horas cada elemento Cr$
93,00. Custo por hora 53/120, ou seja Cr$ 0,44.

Filtro de Combustivel — Substitui¢do 60 horas. Custo por
hora, sendo trés elementos, tém-se Cr$ 30,00 dividido por 60, ou
sejam Cr$ 0,50 por hora.

Velas — As velas (2) do motor-de-arranco deverio ser su-
bstituidas cada 2.000 horas, sendo o preco de cada vela Cr$'50,00;
como sdo duas, temos Cr$ 100,00. Por hora, Cr$ 100,00 dividido
por 2.000, ou sejam Cr$ 0,05 por hora,

Total em material de substituicdo periédica : Cr$ 0,44, 0,5C
e 0,5, ou seja Cr$ 1,00 por hora.

d) Reparagbes. Como a amortizacdo, o gasto em reparacgdes
varia com inumeros fatores. Assim influem sébre as repara-
¢des o processo de utilizacdo do trator, a manutencéo, o tipo dc
trator, o tratorista, etec.

O célculo das reparagdes, por hora de uso, é obtido, toda-
via, de umn modo geral, admitindo-se eomo sendo uma parcela
do custo de trabalho do trater. O fator especificado, em média.
é determinado considerando-se, durante a vida do trator, um
gasto em reparo, igual a seu préprio custo. Nestas condices, a
obtengdo do custo por hora é feito, dividindo-se o prego do tra-
tor pelo numero de horas de sua vida, ou seja, 10.000 horas.
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Alguns autores, consideram ainda o valor por ano, e esta-
belecem o reparo entre 8 a 10% do custo. Dados de origem ale-
ma registram o valor por hora de trabalho, 1/10.000 do custo
para o trator de rodas, e 1/7.500 para os de esteiras.

— Exemplo: Conforme o exposto, teremos no Caterpilar
D2, Cr$ 300.000,00 divididos por 10.000, ou sejam, Cr$ 30,00 por
hora.

Os gastos variaveis, assim determinados, sdo, entdo, soma-
dos, advindo dai o valor correspondente a essa parte de des-

pesas.
No caso do Caterpilar D2, temos :
a) Combustiveis Cr$ 13,33
b) Lubrificante Cr$ 8,06
¢) Material de substitui¢do periédica Cr$ 1,00
d) Reparagoes Cr$ 30,00
Total Cr$ 52,39

Obtidos os dois fatéres, gastos fixos e gastos variaveis, o
gasto com o trator por hora é entdo facilmente determinado, so-
mando-se os dois valores.

Exemplo. Caterpillar D2.

Gastos fixos Cr$ 72,00
Gastos variiveis Cr$ 52,39
Total Cr$124,39

4 — CALCULO DO CUSTO DE TRABALHO DO ARADO

No trabalho do arado, como no trator, consideram-se tam-
bém, de inicio, dois grupos de gastos, ou sejam :

a) — Gastos fixos.

b) — Gastos variaveis.

4.1 — Gastos fixos.

Corresponde éste grupo ao conjunto de: juros ou interés-
se do capital invertido, amortizacio do capltal e aluguel de a-
lojamento.
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a) Juros. De acérdo com o que foi estabelecido para o tra-
tor, atribui-se por ano os juros do capital invertido na mAiquina,
o qual, presentemente como foi exposto, é admitido como sen-
do 12% do valor do arado. Daf, para o calculo de juros por hora,
resulta em 0,12 do custo do arado dividido pelo nimero de ho-
ras de uso por ano.

Observe-se novamente, que a cota de juros serd tanto me-
nor, quanto maior for a aplicacdo do arado.

— Exemplo: Seja o arado John Deere, numero 504, que
vai ser tracionado pelo Caterpillar D2, conforme foi especifi-
cado.

Sendo o custo do arado Cr$ 40.000,00, e a taxa 12%, advém
por ano Cr$ 4.800,00, valor que sera distribuido pelo nimero de
horas de uso por ano.

Admitindc-se no presente caso, por ang 300 horas de uso
do arado, resulta por hora de trabalho, o valor em juros corres-
pondente a Cr$ 4.800,00 dividido por 300, ou seja Cr$ 16,00

b) Amortizagdo. Quando o arado cair vencido pelo desgas-
e, a recuperacio do capital deve estar estabelecida, para éste
fim é entdo necessario considerar, por hora, uma taxa de amor-
lizacao. '

Como para o trator, a taxa de amortizacdo depende da vi-
da do arado, pois quanto menor for a duracdo, maior sera a co-
ta de amortizacéo.

A vida 1til do arado é variavel com intimeros fatéres, como
acontece para tdda a maquinaria agricola, como por exemplo,
a manutencéo, aplicagio, regulagem, conservacao, etc. Desta
forma, para cada caso deve ser apreciade o valor mais exato 4).

Néste calculo, o arado ainda apés a sua vida util pode ser
considerado como ferro velho, valendo 10% do seu custo ini-
cial. Nestas condicdes teriamos de considerar, para a amortiza-
cdo, somente 90% do préco, ao invés do valor total.

— Exemplo : Seja de 10 horas a vida 1til do arado de dis-
cos, examinado, e como a aplicacio admitida & de 300 horas pox
ano, tem-se como vida da maquina 3.000 horas.




Custo da aradura com trator 357

O valor do arado j& citado é de Cr$ 40.000,00, e se o valor a
ser amortizado é 90% do préco, resulta a amortlzagao de Cr$
36.000,00 em 3.000 horas, ou melhor Cr$ 12,00 por hora.

c) Alojamento : Devendo o arado ficar abrigado num gal-
pao, durante o periodo das chuvas das entre-safras, etc,, é cla-
ro que esta maquina deve pagar um aluguel de alojamento pro-
porcional ao espago que ocupa na construcio.

Essa taxa de alojamento pode ser obtida, admitindo-se uma
cota anual, como fragdo do prego da maquina, o que & feito to-
mando-se ésse valor como 1% do custo do arado.

— Exemplo. Sendo o custo do arado, Cr$ 40.000,00 tem-se
1% dividido por 300 horas, ou seja Cr$ Cr$ 1,33.

Juros, amortizacido e alojamento, constituem os gastos fi-
x0s com o arado. .

— Exemplo. Para o arado estudado, tem-se: Juros Cr$
16,00, amortizagdo Cr$ 12,00 e alojamento Cr$ 1,33, total Cr$
29,33 por hora. ¢

4.2 — Gastos varidveis.

Em gastos variaveis ha a considerar para o arado de discos,
dois fatores: lubrificagio e reparos.

a) Lubrificacdo. O arado de discos é lubrificado em inter-
valo de tempo exato (de 10 em 10 horas, de 20 em 20 horas),
conforme o trabalho da maquma e com graxa corretamente
especificada.

O calculo das despesas com a lubrificacio & feito, realizan-
do-se a pesagem da graxa nas lubrificagdes, e, depois, dividindo-
se ésse péso pelo espaco de tempo entre as operacées de lubrifi-
cacdo, multiplicando-se a seguir pelo custo unitario do lubrifi-
cante.

Exemplo : No arado, examinado o consumo de graxa é de
400 gramas em 10 horas. O gasto por hora serd, pois 400710 gra-
mas, ou seja 40 gramas. Como o custo da graxa é de Cr$ 20,00
¢ quilograma, advém Cr$ 0,80 por hora.
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b) Reparos. Para manutencido do arado em trabalho é ne-
cessario realizar reparos. Esses reparos dependem de varios fa-
tdres, quais sejam : regulagem, ¢ondicdes de trabalho, manu-
tencao, etc. Porém, de um modo geral, pode-se admitir o repa-
ro durante a vida da maquina como equivalente a 50% de seu
custo.

Desta forma, ésse valor é distribuido pelo nimero de ho-
ras da vida do arado.

Exemplo : Sendo o custo do arado Cr$ 40.000,00, e a vida
3.000 horas, resulta por hora 0,5 de Cr$ 40.000,00, dividido por
3.000, ou seja Cr$ 6,66. _

A soma de lubrificacdo e reparos da a cota de gastos varia-
veis.

— No exemplo citado, resultam lubrificacio Cr$ 0,80, re-
paros — 6,67, dando um total de Cr§ 7,46.

Obtidos os gastos fixos e variaveis, fica estabelecido pela
soma o custo do trabalho do arado.

— No exemplo estudado, observa-se :

Gastos fixos Cr$ 29,33
Gastos variaveis Cr$ 747
Total Cx$ 36,30

O trabalho do arado custa, pois por hora Cr§ 36,80.
5 — GASTOS COM TRATORISTA

O conceito de mao de obra, néste caso, corresponde estrita-
mente ao salario do tratcrista.

O valor do gasto nestas condigées, é logicamente estabele-
cido por hora, sabendo-se o niimero de horas de trabalho do
tratorista e sua diéria. ! '

— No exemplo examinado, admitindo-se que o fratorista
trabalhe 8 horas por dia, e receba Cr$ 70,00 pelo mesmo perio-
do, resulta por hora Cr$ 70,00 dividido por 8, ou seja Cr$ 8,75
por hora.

6. Estabelecidas as despesas, por hora, com o trator, o ara-
do e o tratorista, fica perfeitamente conhecido o custo da ara-
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dura, por hora, pela soma das mesmas parcelas, conforme pro-
puzemos determinar.

— Exemplo : Do caso estudado, advém :

a) Gastos com o trator Cr$ 124,39
b) Gastos com o arado Cr$ 36,80
¢) Gastos com o tratorista Cr$ 8,75

Total Cr$ 169,95

Isto quer dizer que para o exemplo estudado por hora, o
trabalho de aradura fica em Cr$ 169,94.

Conhecido o custo do trabalho diario, facilmente transfor-
Ina-se 0 mesmo em custo da aradura da unidade de area. Efe-
tivamente, conhecendo-se a capacidade de trabalho do aradc
por unidade de tempo, é suficiente entio fazer uma simples pro-
porcéo e estabelecer o valor procurado. .

Em meédia, o rendimento do arado de disco & de 1 hectare
por disco e por 10 horas de trabalho. Admitindo-se ésse ntme-
ro, ¢ facil deduzir que, possuindo o arado, por exemplo, 4 dis-
cos, resultaria por hora 0,4 hectare.

— Exemplo: No conjunto examinado, o arado é de quatro
discos, 0 que dard em 10 horas, a média de 4 hectares, ou seja
0,4 hectares por hora. Disto advém, se 0,4 hectares ficam em
Cr$ 169,94, um hectare custara Cr$ 424,85 e um alqueire Cr$
841,66. ;

Os dados precedentes espelham com fidelidade o que inte-
ressa no estudo econémico da aradura, para examina-la com
toda seguranca sob os varios aspectos de sua aplicacao. Na pos-
se désse valor, determinar-se-4, portanto, com exatiddo, a van-
tagem da aradura com trator, a maneira de reduzir os gastos, a
conveniéncia em adquirir esta ou aquela maquina, a necessi-
cade de moto-mecanizacdo, o custo da producdo, e inumeros
outros fatéres de grande importancia para a agricultura.

.
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Com um célculo assim especificado estard o interessado
realmente capacitado para estabelecer qual a parte a ser dedu-
zida na renda da exploragdo agricola e devida aos gastos com a-
radura. i
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